农业无人机在精准植保中的路径规划研究

陈勇

毕节市农业机械研究所,贵州省毕节市,551700;

摘要: 为解决我国农业生产效率低下、环境污染严重、土地资源浪费等问题,结合无人机精准植保作业的特点,针对不同作物的种植要求,对无人机喷洒农药时的作业路线进行规划研究。本文首先从技术需求分析出发,结合当前无人机作业的应用模式,探讨了无人机精准植保作业流程和关键技术,接着重点阐述了无人机喷洒农药时的路径规划问题,最后基于实际应用案例分析和理论分析方法,对无人机喷洒农药的路径规划进行了优化设计。研究表明,基于本文所提方法设计的路径规划系统可以有效提升农作物的航空喷洒效率、提高农药利用率和降低农药浪费,实现智能化、精准化的农业生产。

关键词:农业无人机;精准植保;路径规划

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 033

引言

当前我国农业生产效率低下、环境污染严重、土地资源浪费严重等问题,已经成为制约我国农业发展的瓶颈。随着无人机技术的不断发展和农业无人机应用领域的不断扩大,如何充分发挥无人机技术在农业生产中的作用成为农业领域亟待解决的问题。针对这一问题,本文首先分析了当前无人机在精准植保中的应用现状和发展趋势,然后基于无人机喷洒农药时的路径规划进行了研究。

1 农业无人机的定义与发展现状

农业无人机是指在农业生产中以无人驾驶飞机为 载体,以喷洒农药等方式完成作业的飞行器,目前主要 有植保无人机和农用无人机三大类。与农用飞机相比, 农业无人机具有航时长、飞行高度低、飞行速度快、作 业范围广等特点。目前我国已经研制出了多型农业无人 机,如大疆无人机、大疆 Mini、植保队等,我国的农 业无人机已经基本实现了生产成本和性能的平衡,并在 植保作业中得到了广泛的应用[1]。

2 农业无人机路径规划的技术需求分析

随着无人机技术的快速发展和农业无人机的广泛应用,农业无人机在精准植保中的作用日益凸显。目前,基于农业无人机的精准植保作业主要包括以下几个方面:一是无人机自动定位技术,二是农药喷洒技术,三是路线规划技术。在实际应用过程中,农业无人机精准植保作业一般需要在农田里完成,而农田里的地形和道路状况都会对农作物的喷洒质量产生影响,因此,需要结合农田地形、道路状况和农作物的喷洒质量要求等因素进行路径规划研究。基于这一需求,本文从飞行作业、

喷洒效率、农药利用率、路线规划等几个方面对无人机 精准植保作业时的路径规划进行了研究^[2]。

3 农业无人机在精准植保中的应用现状

3.1 当前应用模式与作业流程

农业无人机在精准植保中的应用,主要是利用农业 无人机搭载各种传感器、控制器、无人驾驶飞机,为作 物提供精准的喷药作业。目前农业无人机的应用模式有 四种:①喷洒系统安装在农作物种植地块内,通过自动 喷洒系统,完成农药的喷洒作业;②喷洒系统安装在农 作物种植地块外,利用飞机进行喷洒作业;③利用无人 机搭载传感器、控制器、无人驾驶飞机对农作物进行监 测,同时通过图像处理技术将农作物的位置、信息传给 控制中心;④农业无人机搭载传感器、无人驾驶飞机进 行田间监测和数据传输。

3.2 路径规划在植保作业中的作用

路径规划是指以无人机的飞行路线为研究对象,建立飞行路线与预定路线的差异模型,并根据该差异模型对无人机飞行路线进行优化,最终实现飞行路径的最优选择。与传统植保作业相比,农业无人机的路径规划具有以下优点:一是节省时间和资源,无人机可根据路径规划自动飞行,使植保作业效率提高;二是优化了植保作业质量,减少了农药浪费和人员中毒事故;三是提升了作业效率,可以在不增加人员的情况下实现更大面积的植保作业。由于路径规划过程中存在诸多不确定性因素,因此为了实现精准植保,需要建立高精度的无人机模型^[3]。

3.3 典型案例分析与应用成效

以中国农业大学飞防服务队在湖北省恩施州的精

准植保作业为例,该队是由农业大学和当地农场主联合成立的飞防服务团队,在农业无人机发展初期,恩施州为了更好地解决农业无人机操作和飞行安全问题,引入了无人机植保服务,其主要工作内容为:对无人机的飞行路线进行规划、飞行高度的调整、对飞行环境进行监控和评估。在服务过程中,恩施州农场主与农业大学合作,共同成立了农业无人机植保服务团队,在当地开展了精准植保的合作。该团队成立后共执行了300余次飞防任务,完成了7万余亩农作物的植保作业任务。该团队通过与当地农场主的合作,实现了植保作业质量和效率的双提升^[4]。

4路径规划算法与优化方法

4.1 常用路径规划算法对比

通过对比研究,对传统遗传算法、启发式算法和基于智能体的路径规划算法进行分析与比较。根据路径规划问题的特点,结合遗传算法、启发式算法和智能体的优点,针对求解路径最优解的目标函数选取、遗传算子和编码方式进行改进,在降低计算复杂度、减少搜索时间的同时,保证了计算结果的正确性。路径规划算法的研究可以有效地解决无人机精准植保作业中的路径规划问题,为无人机精准植保作业提供参考。但是目前对于路经规划算法的研究大多集中在应用层,而针对路径规划算法优化方面的研究较少,且缺乏深入系统地分析与研究。

4.2 多目标优化设计

在实际使用中,农业无人机的飞行轨迹是由多个优化目标组成的多目标优化问题,如对飞行高度、飞行速度、转弯半径、航迹长度等方面进行优化。在算法上,多目标优化问题一般分为两个步骤:首先对无人机飞行轨迹进行规划,然后根据规划出的飞行轨迹,确定无人机的最佳路径。对于给定的单目标优化问题,在一般情况下可以采用蚁群算法求解。但在实际中,无人机飞行轨迹是一个多目标优化问题,且很多优化目标之间存在相互制约的关系。例如在飞行高度的规划中,可增加转弯半径、航迹长度、飞行速度等多个优化目标。因此需要综合考虑无人机飞行轨迹和多个优化目标之间的相互制约关系^[6]。

4.3 作业区域建模与障碍物处理

在路径规划时,除了要考虑地形因素,还需考虑到 田间障碍物、农作物对喷洒质量的要求、无人机的性能 参数等因素,因此需要建立高精度的无人机模型。在建 立无人机模型时,可利用无人机航迹点数据、农田作物 数据以及田间障碍物数据等信息,对农田地形进行建模。 在建立无人机模型时,首先需要确定每个点的坐标位置, 然后根据已有的地形数据对每个点进行插值处理。由于 在路径规划时存在诸多不确定性因素,因此还需要建立 高精度的无人机模型。此外,由于田间道路状况对农作 物喷洒质量有很大影响,因此需要根据不同情况建立相 应的障碍物处理模型。

4.4 路径规划系统的软硬件集成

目前,路经规划系统主要包括三部分:①无人机控制系统;②遥感数据获取与处理系统;③路经规划算法。其中,无人机控制系统是整个路径规划系统的核心,其主要包括:无人机姿态控制、飞行控制、作业航迹规划、障碍物检测、作业区域建模以及路径优化等部分。遥感数据获取与处理系统主要是利用各种传感器来获取农田的遥感信息,如微波辐射计、激光雷达、全球定位系统等,通过对遥感信息的处理,可得到农田的坐标、障碍物的位置等信息。在路径规划算法部分,主要是根据不同的路径规划算法进行对比分析,确定最优路径^[7]。

4.5 复杂环境下的动态路径规划

农业无人机植保作业中,有很多情况都会使植保作业环境变得复杂,如地形地貌复杂、田间地头多且长、作物植株高度差异大,所以要在保证安全的前提下,使路径规划系统具有自适应能力,能根据农田地块的实际情况进行动态的路径规划,从而为无人机的精确飞行提供保障。基于无人机飞行环境特征的动态路径规划:在作物植株高度差异较大的情况下,使用基于株高差的算法进行路径规划。基于作业效率和作业效果的动态路径规划:当作业地块地形起伏较大、作物植株高度差异较大时,使用基于作业效率和作业效果的路径规划算法进行精准作业。

5 农业无人机精准植保路径规划的关键影响因 素

5.1 地块形状与作物种类

地块形状、作物种类等对作业路径的影响,可通过 最短路径法和轨迹段长度法等方法进行分析,以达到对 路径的合理规划。其中,最短路径法是基于地块形状、 作物种类等的最短路径规划方法,可有效避免对农田环 境的破坏,减少作业成本。而轨迹段长度法则是将路径 规划问题转化为轨迹段长度与飞行时间的求解问题,即 将航迹点设置在田间区域,通过设定不同的飞行速度和 飞行高度,得到轨迹段长度与飞行时间的关系曲线,从 而确定航迹点位置。为了验证轨迹段长度法的适用性与 准确性,以小麦为例进行了验证实验,结果表明轨迹段长度法能够有效避免作业路径规划问题,实现最优路径规划。

5.2 作业环境与气象条件

在实际植保作业中,常需考虑作业环境和气象条件对无人机作业的影响,通过对现有的气象观测资料进行分析,可得到作业区域的风向、风速、温度、湿度等气象条件。在无人驾驶飞机飞行时,需要根据天气情况和飞行高度等因素确定飞行路线,避免因天气状况导致飞行事故的发生。由于作业环境对无人机的影响较大,因此在进行无人机植保作业时,应选择无人驾驶飞机进行作业。但由于植保无人机无法长时间悬停飞行,因此在无人驾驶飞机作业时应尽量选择晴朗、微风或风速较小的天气进行作业,避免因风力过大或风速过小导致无人机不能正常起飞^[8]。

5.3 无人机性能参数与载荷特性

不同的无人机性能参数,包括动力性能、飞行高度、载重、载荷等,都对规划路径有着直接影响。例如,在相同的作业条件下,不同的无人机性能参数,其飞行高度、载重、飞行速度等都会对路径产生影响。同时,不同的无人机载荷也会对规划路径产生影响,例如:在相同的作业条件下,不同无人机载荷所产生的飞行速度也会对规划路径产生影响;在相同的作业条件下,不同无人机载荷所产生的飞行高度也会对规划路径产生影响。因此,在路径规划时,应充分考虑不同无人机性能参数和载荷特性对规划路径的影响。然后再根据作业区域及植保要求进行路径规划。

5.4数据采集与遥感信息利用

为了解决植保无人机精准作业的问题,需将无人机的相关数据传输到地面上,同时也需要对其进行收集与处理,以得到实时的数据。而在遥感信息利用方面,通过对遥感信息进行处理,可得到作物的位置、植株高度等信息,这些信息可以为路径规划提供参考。例如:在遥感信息处理方面,可使用激光雷达对作物进行检测,从而获取作物的株高值。同时也可利用微波辐射计、全球定位系统等传感器来获取田间的障碍物的位置、农田的坐标等信息。在路径规划系统集成方面,可将路径规划算法与遥感信息处理方法进行集成,从而得到最终的规划结果。

5.5 多机协同与分布式规划

农业无人机精准植保任务的一个特点是多机协同

作业,且各无人机之间的距离和位置存在不确定性。由于农业无人机飞行速度较慢,应尽量避免出现碰撞等情况。因此,在进行农药喷洒任务时,农业无人机需考虑不同作业场景,如作物高度、地块形状、作业方向、作物类型等因素的影响,以避免在不同条件下产生碰撞等情况。同时,由于每个无人机的飞行高度、速度、方向等参数存在差异,因此农业无人机需要具备分布式规划的能力。当多个无人机之间发生碰撞时,能利用分布式规划的能力。当多个无人机之间发生碰撞时,能利用分布式规划的影力。当多个无人机之间发生碰撞时,能利用分布式规划的影力。当多个无人机之间发生碰撞时,能利用分布式规划算法减少碰撞对路径规划的影响。同时,基于多机协同的路径规划也可以为无人机的集群控制提供参考。

6 结语

本文针对农业植保无人机的精准作业进行了研究,通过对作业区域和无人机性能参数的分析,对不同的作业区域进行了路径规划。并对所设计的农业无人机精准植保路径规划系统进行了仿真实验。通过对实验结果进行分析,验证了该路径规划系统能够有效地避免作业路径规划问题,实现最优路径规划。同时,该系统具有自适应能力,能够根据不同的作业环境、作物高度和无人机载荷等因素进行动态的路径规划。这将为我国农业植保无人机在精准作业中提供理论依据,促进我国农业植保无人机技术的发展,并为我国农业生产提供更好的服务。

参考文献

- [1] 别宇辉,陈鑫,徐国威,等。智慧植保技术体系与应用现状综述[J/OL]。植物保护学报,1-22[2025-08-18].
- [2] 别宇辉,陈鑫,徐国威,等。智慧植保技术体系与应用现状综述[J/OL]。植物保护学报,1-22[2025-08-18].
- [3] 李雪颖, 王波, 张博源, 等. 国内植保无人机农业喷 酒技术研究[J]. 智慧农业导刊, 2022, 2(11): 7-9.
- [4] 兰玉彬. 我国精准农业航空现状与作用[J]. 农机市场, 2021, (04): 23-24.
- [5] 黄传鹏, 毛鹏军, 李鹏举, 等. 农用无人机自主飞行技术研究与趋势[J]. 中国农机化学报, 2020, 41(11): 162-170.
- [6]朱菁.发布农业机器人与农场管理系统极飞欲打造智慧农业生态闭环[J]. 当代农机,2020,(01):32-34.
- [7] 热烈祝贺 2019 年航空植保联盟"共建共享聚焦精准农业航空植保"年会圆满召开[J]. 农业工程技术,2019,39(18):20-26.
- [8]马丽娟. 植保无人机航空喷雾系统喷雾性能实验研究[D]. 吉林大学, 2019.